Les avantages sociaux chez Larimda électronique

L’entreprise Larimda électronique est active dans le domaine de la production d'appareils électroniques depuis plus de 40 ans. Brigitte Tanguay a créé cette entreprise à Québec, à la fin des années 1970. Propriétaire d'une PME comptant au début 25 employés, Madame Tanguay a, par la suite, fait des acquisitions successives en absorbant des concurrents. En 2007, le nombre d'employés est passé à plus de 1 500 dans la grande région de Québec. Les travailleurs de cette entreprise, qui ne sont pas syndiqués, bénéficient d'un salaire supérieur à celui qu’offrent les concurrents.
Madame Tanguay a toujours été très proche de ses employés et elle considère qu'elle doit bien les traiter afin d'obtenir d'eux un bon rendement. Une des façons d'y arriver est de leur offrir une vaste gamme d'avantages sociaux, ce que la croissance de l'entreprise et son excellente santé financière dans les années 1980 et 1990 avaient rendu possible. Les avantages sociaux sont pour l'essentiel un régime de retraite très généreux, et des programmes d'assurance vie, d'assurance voyage, d'assurance hospitalisation, d'assurance soins dentaires et d'assurance invalidité. L'entreprise paie également une partie du service de garde pour les employés ayant des enfants en bas âge. Les travailleurs ont également droit à une journée par mois de congé pour raisons personnelles pour favoriser l'équilibre travail-famille.
Malheureusement, les couts associés à cette rémunération indirecte sont de plus en plus élevés. Larimda Électronique, qui a subi quelques pertes au cours des dernières années par suite de l'appréciation du dollar canadien (80 % de sa production est exportée vers les États-Unis), songe à réduire ses dépenses.

Madame Tanguay considère qu'il serait opportun de repenser la structure de la rémunération indirecte chez Larimda Électronique. Par contre, elle est consciente qu'un changement radical pourrait nuire aux bonnes relations entre la direction et les employés. En outre, Madame Tanguay ne souhaite pas modifier la culture organisationnelle, qui revêt une grande importance à ses yeux.
Questions

1. Suggérez à Madame Tanguay des changements qui lui permettent de réduire les couts du système de rémunération indirecte.

2. Selon vous, peut-on réduire les couts sans perturber le climat de travail ?

3. Quelles sont les conséquences possibles de ces changements ?
